

Written by - தினகரன் வாரமஞ்சரி -

Saturday, 06 October 2012 23:29 - Last Updated Saturday, 06 October 2012 23:42

மகாபாரதம், ராமாயணம், புராணகதைகள் மற்றும் ஆங்கில இலக்கிய சுவலைஞர். தாய் தந்தை இருவராமே இலக்கிய சுவலைஞர் களாகவிரும்புந் தபடியால் இளமையிலயே இலக்கிய தாகம் என்னுள் வரேன றியிரும்புந் தது.

எனது ஆரம்பக் கல்வி 1941ல் வவுனியா பிரபம்பக்குளம் கன்வன்டில்தான் ஆரம்பம். அரூட்சகோதரிகள் படிப்பித்த அந்தப் பாலர் பாடசாலகைக் குமாட்டு வண்பியில்தான் பாய் வருவனே. பின்பு மட்டு நகரூக்கு சனெற் அங்கே கல்வியதைத் தொடரவனே பியிரும்புந் தது. அங்கே ஆண்பைப் பந்தி பிள்ளையார் பாடசாலையில் இணைந்து ஐந்தாம் வகுப்புவரை தமிழில் கற்றனே. கல்வியை ஆங்கிலத்தில் தொடர வனேட்டுமனெற் விரும்பிய என்தந்தை என்னை மட்டக்களப்பு சனென். மகைக் கல் கல்லரியில் சரேக் கமுற்பட்டார். ஏற்கனவதே தமிழ் மொழிமலம் கற்றதால், ஆங்கில ஆரம்பப் பிரிவிற்காக சனென்மரேஸ் பாடசாலையில் சரேத்து பின்பு ஓராண்டிற் குப்பிற்கே சனென் மகைக் கல் கல்லரியில் என்னைச் சரேத்துக்கொண்டார் கள்.

வீட்டுச் சிழலில் எனக்கு நல்ல ஆங்கில புலமையிரும்புந் தபடியால் வகுப்பில் நான் முதல் மாணவனாக வந்து கொண்டிருந்தனே. என்னுடைய சக மாணவத் தோழராக படித்தவர்தான் பொலிஸ் உதவி தலமையைதிகாரியாக விரும்புந் த கனகரட்ணம் ஆவார். அவரின் தந்தையே எனது வகுப்பாசிரியராகவும் இருந்தார்.

1947ஆம் ஆண்டு முதல் 1952ஆம் ஆண்டுவரை மட்டு சனென்ட் மகைக் கல் கல்லரியில் கல்வியை மறேக் கொண்டிருந்த காலத்தில் ரெக்டர் ஈ. கிரெதர் என்ற தமிழரே கல்லரியின் அதிபராகவிரும்புந் தார். இவரின் சகோதரர் கிரெதர் 1940களில் சிலனோன் டெயிலிநியஸ் பத்திரிகையின் பிரதம ஆசிரியராக இருந்துள்ளார். போர்த்துக்கயேரின் வழிவந்த தமிழ் பசேம இனத்தைச் சார்ந்தவர்கள் இவர்கள்.

இப்பாடசாலையில் இலக்கிய ஆசிரியராகவிரும்புந் த பஸ்தியாம்பிள்ளையே என்னையென்ற நிறைய வாசிக்க ஊக்கப்படுத்துதினார். வாசிக்கசாலையில் நூல்களை வாங்கிப்படிப்பதற்கு உந்து கோலாகவிரும்புந் தார். தினசரி மின்று புத்தகங்களையாசித்து கிரகித்துக்கொள்ளக் கடிய மனோசக்தி அந்தவயதிலயே எனினிடம் இருந்தது. வாசிக்கசாலையென் லகரகட்ட என ஆற்றலைப் பார்த்து விப்படைந்தார்.

நான் 7ஆம் வகுப்பில் படிக்கும்போது ஜூனியர்டமைஸ் பத்திரிகையில் எழுதிய 'என்னுடைய கல்லரி' என்ற ஆங்கில கட்டுரையைப் பார்த்துவிட்டு கல்லரி அசம்பிளியிலயே ரெக்டர் பாராட்டினார். 'ஷிங்கிங் பிஷ்' (பாடும் மீன்) என்ற கல்லரி சஞ்சிகையில் பல ஆக்கங்களை அவ்வப்போது எழுதிவந்தனே. மயெவல்லுநர் விளையாட்டுப் போட்டியில் குறும்புந் திர ஓட்டப்போட்டியில் நான் எப்போதும்

வறெற்றிவாகை சபுடுவதால் அச்சஞ்சிகையின் ஆசிரியர் பரேக்ரஸ் பல்தசார
விளையாட்டுத் துறை (ஷிports pagல்) பொறுப்பாளராக நியமித்திருந்தார். கல்லரிக்
காலத்திலயே சஞ்சிகைக்கு உதவி ஆசிரியராகவிரும்புள்ளனே என்பதை நினைக்க
பெருமிதமாக இருக்கின்றது. அன்று கருதலாவை சனெத்தோமஸ் கல்லரிக் கும் சனெ
மகைக் கல்லரிக் கும் மிடயே நடைபெறும் வருடாந்த கிரிக்கட் போட்டி தொகுப்பை
சஞ்சிகையில் எழுதி பாராட்டைப் பெற்றுள்ளனே.

இந்த நிலையில் என்தனையார் தொழில் நிமித்தம் கொழும்புக்கு மாற்றம்
செய்யப்பட்டார். 1953ஆம் ஆண்டு கொழும்புக்கு காலடி எடுத்து வைத்தோம்.
என்ன பம்பலப் பிட்டி இந்துக் கல்லரியில் சரேத்தாவிட்டார்கள். அங்கிருந்து
இரதமலானை இந்துக் கல்லரிக் கும் மாற்றப்பட்டனே. கொழும்பு இந்துக் கல்லரி
அப்போது சரஸ் வதி மண்டபத்தில் தான் இயங்கியது. பின்பு உயர்தர கல்விக் காக
கொழும்பு சனெ ஜோசப் கல்லரியில் இணைந்து கல்வியை மறே கொண்டனே.

1958ஆம் ஆண்டு எச்.எஸ்.சி வகுப்பில் சரேந்தப்போது வணபிதாபீட்டர்பிள்ளை
இங்கே அதிபராக இருந்தார். உயர் வகுப்பில் நான்கறத்தில் இலங்கைச் சரித்திரமும் ஓர்
பாடம். அதில் மகாவம்சம் பற்றிய வரலாறும் அடங்கியிருந்தது. 1956ஆம் ஆண்டு
ஏற்பட்ட இனக் கலவரத்தால் என இளம் இரத்தத்தில் கசப்புணர்வு
கலந்துவிட்டதுபோல் ஓர் உணர்வு. அந்தப் பாடத்தில் வறெறுப்பு.

இதனால் பல்கலைக் கழக வாய்ப்பையே இழக்க வணே பியதாயிற்று. பிற்காலத்தில்
வெளிவாரி மாணவனாகவே பரோதனை பல்கலைக் கழகப் பட்டதாரியானனே. தொடர்ந்து
சனென்னை பல்கலைக் கழகத்தில் ஆங்கிலத்தில் எம்.ஏ சிறப்புக் கல்வியை
மறே கொண்டனே. இது ஐக்கிய அமெரிக்க இராஜ்யத்திற்கு ஈடான மறே கத்தயை கலை
இலக்கிய ஆய்விற்கு ஒப்பானது இக்கறக்கையின் தராதரம்.

00000 0000000000000000000 0000 000000000 000000 000000 000000 00000 0000000 000000 000000
000000 000000000000 000 ?

என்னுடைய மூதல் தொழில் 1960ம் ஆண்டில் இலங்கை சிறுகதைத் தொழில்
சம்மளேனத்தில் வெளியிடப்பட்ட சஞ்சிகையின் உதவி ஆசிரியராக நியமனம் பெற்றனே.
ஆர்.ஈ. ஜயதிலக அதன் தலைவராக இருந்தார். இவர் தஹநாயக் க அரசில் நாவலப் பிட்டி
பாராளமன்ற உறுப்பினராக விரும்புவார். புதிதாக இணைந்த எனனை அழகை து.
சஞ்சிகைக்கு விளம்பரம் சகேரத்தால் நல்லது, உன்னால் முடியுமா என்று கேட்டார்.
மூயற் சித்து பார்ப்போம் என்று கரீய நான், ஆர்வத்தோடு வெளியிறங்கினனே. அன்று
லிப்டன் நிறுவனம் ஆங்கிலயேரால் நிரவகிக் கப் பட்டு வந்தது, நரோக அந்நிறுவனத்

Written by - தினகரன் வாரமஞ்சரி -

Saturday, 06 October 2012 23:29 - Last Updated Saturday, 06 October 2012 23:42

தலைவராகவிருந்த வளையரிடம் சனென்று நான் வந்தநேரத்தையே சரளமாக பசே விளங்கப்படுத்துதினேன். என இளமையைத் துடிப்பையும் ஆர்வத்தையும் நசேத்த அவர் முழுப்பக்க விளம்பரமொன்றையே தந்தார். இதேபோன்று மற்று நிறுவனங்களின் விளம்பரத்தையும் சகேரித்து வந்து ஒப்படைத்தனேன். வியப்படைந்த தலைவர் ஜயதிலக என்னவென்று வகுவாகப் பாராட்டியதோடு சஞ்சிகையின் பொறுப்பாசிரியராகவே நியமித்துவிட்டார். இரூந்தாலும் இதில் என்னால் நிலைக்க முடியவில்லை. என தந்தையின் வற்புறுத்தலால் ஓய்வூதியமுள்ள தொழிலொன்றில் அமர வேண்டாமென்ற நிரப்பந்தத்தில் உள்ளபிராட்சி அரச சவேயில் மொழிபெயர்ப்பாளராக இணைந்தனேன். ஜனரஞ்சகமான ஊடகத்தொழிலில் இரூந்த ஆர்வம் இதில் லயிக்கவில்லை.

இச்சந்தரப்பத்தில் இலங்கை வானொலி தமிழ் வர்த்தக சவேயில் பகுதிநேர அறிவிப்பாளராகவும் வாய்ப்பும் கிடைத்தது. வானொலி அறிவிப்பாளராக வேண்டாமென்ற அவா பள்ளி பரவத்திலிருந்தே ஆழ்மனதில் புதிந்திருந்தது. நிறுவனமேயும் மகிழ்வோடு வானொலி நிகழ்வில் பல துறைகளில் பிரகாசிக்க முடிந்தது. வர்த்தக சவேயை அறிவிப்பாளராகவிருந்த எனக்கு செய்தி ஆசிரியராகவும், செய்திப் பிரிவு பொறுப்பாளராகவும் பணிபுரிய ஏற்பட்டது. இதவேளை வானொலி ஆங்கில சவேயிலும் பகுதிநேர அறிவிப்பாளராகவும், செய்தி வாசிப்பாளராகவும் இரூந்தனேன். 1966ம் ஆண்டு இலங்கை வானொலியில் இணைந்த என சவேயை தமிழிலும் ஆங்கிலத்திலும் இன்றுவரை தொடர்கிறது.

தகவல்தேடும் என ஆர்வத்திற்கு களம் கொடுத்துது. ஐக்கிய அமெரிக்க தகவல்திணைக்களம். அதில் நான் இணைந்தவேளையில் காலிவீதியில் அமரைந்திருக்கும் அமெரிக்க உயர்ஸ்தானிகர் காரியாலயத்திற்கான கட்டிடத்திற்கு அடிகல் நாட்டும் வபைவம் இடம் பெற்றது. அந்நிகழ்வை தொகுத்து பத்திரிக்கைக்கு எழுதும் வாய்ப்பு எனக்கு கிட்டியிருந்தது. உள்ளபுத்திரிக்கைகளிலும் வளையரிடம் பத்திரிக்கைகளிலும் வளையாகியிருந்த என தொகுப்பு பெரும் பாராட்டைப் பெற்றிருந்தது.

அமெரிக்க ஸ்தானிகராலய தகவல் பகுதியில் அப்போது தமிழ் பிரிவிற்கு என டனி பெர்னாண்டோவும், ஆங்கில பிரிவிற்கு நானும் பணியாற்றிக் கொண்டிருந்த நிலையில் அங்கே ஆட்குறபைபு நடவடிக்கையை ஸ்தானிகராலயம் மறே கொண்டிருந்தது. ஆகவே ஐந்து வருட சவேயைக் கான ஓய்வூதியத்துடன் நான் வளையநேரிவிட்டனேன். இன்றும் கட்ட அந்த சிறுதொகை ஓய்வூதியம் வந்துகொண்டிருக்கிறது.

அச்சந்தரப்பத்தில் 'தி ஐலன்ட்' ஆங்கிலப் பத்திரிக்கைக்கு விண்ணப்பித்திருந்தனேன். அப்போதைய அதன் ஆசிரியராகவிருந்த விஜித்யாப்பா (இன்றைய விஜித்யாப்பா புத்தகசாலைய உரிமையாளர்) என விண்ணப்பத்தைப் பார்த்ததும் எந்தவிதமான தரேவுகளையும் நடாத்தாமல் உடனடியாக வேளையில் அமரம்பிப்பணித்தார். "ஏற்கனவே உன்னுடைய கட்டுரைகளை வாசித்துள்ளேன். அதாவே போதும் தரேவு தவேயில்லை" என்றார்.

இதனைத் தொடர்ந்து இலங்கையில் வெளியாகும் நாளடிகள், சஞ்சிகைகள் அனைத்திலும் என பணியின் பங்களிப்பு நிறைந்திருக்கிறது. ஆங்கில பாலமதைத் துவம் எனக்கு மாலதீ வு, ஓமான, ஐக்கிய அமெரிக்கா ஆகிய நாடுகளில் ஆசிரியராக பணியாற்ற வாய்ப்பைத் தேடித்தந்தது. இலங்கையிலும் பல சர்வதேச பாடசாலைகளில் ஆங்கில ஆசிரியனாக இருந்துள்ளேன். கொழும்பு பல்கலைக்கழகத்தில் பகுதி நேர ஆங்கில ஊடகவியலாளர் பயிலுநர்களுக்கு விரிவுரையாளராகவும் இருந்து வருகின்றனே. சினிமாபடத் தணிக்கை சபையிலும் அங்கத்தவராக பணியாற்றியுள்ளனே.

ஊடகவியலாளர் பயிலுநர்களுக்கு விரிவுரையாளராகவும் இருந்து வருகின்றனே ?

மும்மொழி சார்ந்த கலை விடயங்களை திறனாய்வு செய்வதிலேயே அதிக ஈடுபாடுகொண்டிருந்தனே. தமிழ் சார்ந்த கலைகளை மட்டும் சாராமல் சகோதரத்துவ மொழி கலைஞர்களின் படைப்புகளையும் திறனாய்வில் மறையொண்டுகொண்டிருக்கின்றேன். விமர்சனம் செய்து மூங்கடப்பதல்ல என்கொள்கை. படைப்பாளிகளின் கருவிலங்களை ஆய்வு மலம் வாசகனுக்கு தெளிவுபடுத்துவதையே நான் மறையொண்டிருந்தனே.

விமர்சனத்திலும் பல்வேறு அணுகு முறைகள் உள்ளன. அதனால் நான் பக்தி என்ற வடிவத்தை கையாளுகின்றனே. என்னையும் விமர்சகர் என்கிறார்கள். எனக்கு விமர்சனம் என்ற சொல் பிடிப்பதில்லை. இரண்டும் ஒரு கருத்துதையே கூறுகின்றன. திறனாய்வு என்பது தமிழ்சொல், விமர்சனம் சமஸ்கிருதச் சொல்.

ஆனால் இங்குள்ளவர்கள் விமர்சனம் என்றால் கண்டிப்பு என்று நினைக்கின்றார்கள். எடுத்த எடுப்பில் ஆட்களைக் கிழித்துவிட்டால் போதும் என நினைக்கின்றனர். அது அல்ல விமர்சனம். நல்லது, கெட்டது எது என்பதை ரத்தக்கி பார்க்க வேண்டும். நான் அதை தான் செய்கிறேன்.

ஊடகவியலாளர் பயிலுநர்களுக்கு விரிவுரையாளராகவும் இருந்து வருகின்றனே ?

சிறந்த ஆங்கில பத்தி எழுத்தாளனுக்கான விருதை 2007ம் ஆண்டு ஊடக கல்லூரி வழங்கியது. சிறந்த சினிமா திறனாய்வுக்கான லிவியிவி விருது, வடகிழக்கு கவர்னர் விருது, சிறந்த கலை இலக்கியப் படைப்புக்கான கனடா ஊடக தகவல் விருது, கம்பன்

